

LA VERDAD

DIARIO CATÓLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 17 de Febrero de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 28.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

EN LA LIBRERIA CATOLICA

DE LOS

SRES. J. ANTONIO PEREZ Y COMPAÑIA
PUENTE, NÚM. 16,

se continúan vendiendo libros de texto y objetos de material de escuelas, sirviéndose con puntualidad y economía los pedidos que quieran hacer los señores maestros.

¿SOY CATÓLICO?

Y ¿a quién, dirás, se le ocurre hacerse esta pregunta hasta cierto punto inútil? ¿No recibí el Bautismo? ¿No me llevaron en su día a la primera Comunión? ¿No di la mano al pié del altar a mi esposa bendecida por la Iglesia? ¿No bautizo a mis hijos?

¿Soy católico? Mas, para tener sobre esto ideas claras, conviene haber meditado alguna vez este punto, que mal haya si en toda mi vida me ha traído ocupados cinco miserables minutos. Porque, ya se ve; díjéronme en mi niñez que era católico, y lo creí, y sigo creyéndolo: tal vez si me hubiesen dicho que era judío, lo hubiera creído también, y seguiría creyéndolo tan tranquilamente en el día. Llevo el nombre de católico del mismo modo que llevo mi apellido, sin averiguar su significado ni su origen. Y vino luego la juventud, y... francamente, no fué la mejor época aquella para tales exámenes de conciencia. Mis estudios por una parte, y mis locuras por otra, necesitaban toda mi atención. Llegué luego a la edad madura, y entonces fueron mi familia y mis negocios quienes me impidieron por completo toda otra clase de pensamientos.

En este estado me sorprendió la revolución. Oí entonces por vez primera y con asombro lo que nunca había oído en mi vida. Oí a algunos españoles declararse francamente fuera del Catolicismo, y oí a su vez a otros declararse católicos a todo trance. Entonces por vez primera hube de fijar los ojos en mí, y preguntarme con cierta novedad a cual de aquellos grupos pertenecía. Todavía hallé en el fondo de mi corazón bastante fé, para que me horrorizase la idea siquiera de apostatar del Catolicismo. Eso de renegar de mi Religion parecíame muy fuerte. Pero es el caso que, no sintiéndome con valor para decir: Reniego del Catolicismo; cuando mi corazón me decía: Luego has de ser católico de veras, sentíame a la vez aterrado por lo impotente de la intimación. Y desde entonces cada día resuena más imperiosa en mi alma la pregunta que he puesto al frente de estas líneas. Desde entonces cada mañana y cada noche, en medio de la agitación de mis negocios y de la fiebre de mis placeres, pero sobre todo en mis horas de soledad, no deja de perseguirme esta voz tenaz como el remordimiento:

¿Soy católico? ¿Sí ó no? Si lo soy, ¿por qué no estoy con los católicos decididos? Y si no lo soy, ¿por que no me hallo con los francamente renegados?

¿Soy católico? Antes de responder a esta pregunta hay que satisfacer a esta otra. ¿Qué es ser católico?

Cualquier niño me lo dirá en breves palabras. Es profesar el catolicismo. ¿Y qué es profesar el catolicismo? La respuesta a esta pregunta exige ya más amplitud.

Toda religion contiene dos partes principales: dogmas ó verdades que se deben creer, y preceptos ó mandamientos que se deben guardar. Y se dice que profesa verdaderamente una religion al que observa cuidadosamente estas dos partes: un credo de verdades y un código de preceptos. Importa, pues, creer el uno y practicar el otro. El que se contenta con una de estas dos cosas ó con parte de cada una de ellas, llámese como se quiera no profesará el catolicismo entero; y el catolicismo a quien le falte una coma deja de ser ya el verdadero catolicismo.

Para averiguar, pues, si soy católico, debo averiguar si creo todo lo que la Iglesia enseña, y si practico todo lo que la Iglesia manda. Si no cumplo estas dos partes (como no sea una de aquellas fragilidades de las cuales nadie está exento), si no creo todo lo que debo creer, si no practico todo lo que debo practicar, tanto vale que me llame católico como musulmán: no se me pregunta como me llamo, sino lo que soy; podrá, pues, llamarme católico, pero no lo seré. ¿Es exacto ó no este raciocinio? Vayamos ahora a la aplicacion.

¿Qué verdades creo yo del Catolicismo? ¿que leyes observo? a ver si me siento con valor para un mediano examen de conciencia.

¿Creo que existe un Dios? Hasta ahora no me atreví a negarlo. Pero... ¿que haria yo demás ó que haria de menos si él no existiese? Nada absolutamente. Viviria como vivo hoy, Vivo, pues, ¡horrible consecuencia! vivo como si no hubiese Dios. Es decir, no soy ateo de boca, pero lo soy de corazón. ¿Soy católico en este punto?

¿Creo en la otra vida? También este es un dogma fundamental del Catolicismo. Aplico aquí la misma regla. Si estuviese muy cierto de que no hay más allá de la muerte pena ni gloria, ¿haría mas ó haría menos de lo que hago ahora? No haría más ni haría menos. Vivo, pues, como si no hubiese otra vida que esta. Es decir, no soy materialista en mis doctrinas, pero lo soy en mis obras.

¿Creo en la Iglesia y en su autoridad? Este es el punto esencial del Catolicismo. ¿Quien no oyere a la Iglesia, ha dicho Cris-

to, sea considerado como gentil.» Y yo, no solo no venero a la Iglesia, sino que ignoro casi completamente lo que ella enseña. Siempre se me figuró beatería, propia únicamente de viejas. Abrigo contra ella mil prevenciones que he bebido en libros que ella ha condenado, y que yo admiro. Cien veces me burlé de sus ministros: el calificativo de papista ó clerical seria para mí el más injurioso del Diccionario. Me ha dicho que su Jefe era infalible en sus materias, y me he mofado a cada paso de esta infalibilidad. He aplaudido a sus enemigos; he escrito artículos y pronunciado discursos en favor de ellos; he tachado de fanáticos y locos a sus defensores. Ahora bien. ¿Puedo en conciencia de hombre honrado llamarme hijo de la Iglesia?

—¿Qué pienso acerca de Jesucristo?—Poco ó nada.

—¿Y sobre la Virgen y los Santos?—Lo mismo. Estas son cosas de mi mujer, que reza novenas y visita jubileos.

—¿Y sobre los Sacramentos?—Nunca me ocurre frecuentarlos.

—¿Y sobre indulgencias?—¡Jal! ¡jal! ¡jal! ¿Quien no se rie de esto?

—¿Y sobre ayunos?—¿Acaso soy yo carujo ó capuchino?

—¿Y sobre la misa?—Algunas veces he acompañado allá a la bendita de mi mujer.

—¿Y sobre libros prohibidos?—Mi librería y velador están llenos de ellos.

—¿Cómo pienso tocante a Ordenes religiosos?—Como los protestantes y como los revolucionarios.

—¿Cómo pienso sobre el poder temporal del Papa?—Exactamente lo mismo que sus enemigos.

—¿Y en toda cuestion entre el Estado y la Iglesia?—De buenas a primeras siempre contra la Iglesia.

Resultado final de este ligerísimo examen. No tengo de católico ni el pensar, ni el obrar, ni las aficiones. Nada conservo del Catolicismo, sino el nombre que me dió en la pila. Y despues de esto, ¿soy católico? No, sino que me llamo católico.

¡Exactísima verdad! ¡Triste confesion que, a pesar mio, hace brotar de mis labios la fuerza del más exacto raciocinio! ¿Me llamo católico, he dicho? ¡Ni aun eso, porque millares de veces me avergoncé de que me llamasen tal! Pero aunque a tanto no ha llegado mi indiferentismo, aunque hiciese gala de este título, y no creyese rebajarme algun tanto en sociedad con él, todavía del dicho al hecho hay gran trecho, dice el refran. No lo seria, no, aunque me llamase así el mundo entero. ¿Cómo se es católico? ¿Qué es ser católico?

Fuerza es insistir en las mismas ideas: Creer todo lo que cree la Iglesia católica.

Obrar todo lo que manda la Iglesia católica. Ni una palabra más. Pero tambien ni un punto menos.

¿Soy musulmán? No, porque no sigo la ley de Mahoma.

¿Soy judío? No, porque no sigo la ley de los judíos?

¿Soy protestante? No, porque no creo en Lutero ni en su comparsa de reformadores.

Luego tambien sino creo ni obedezco a la Iglesia católica, cuando se me pregunte: ¿Eres católico? debo responder al instante: No, porque no sigo el catolicismo.

En vano me causo buscando una salida a ese círculo de hierro.

¿Puedo en consecuencia afirmar con todo aplomo, sin que nada en mi interior se levante para desmentirme: Sí, soy católico?

¿O tengo valor para arrojar todas las máscaras, prescindir de todos los respetos, abdicar todas mis esperanzas, hundirme completamente en el abismo sin fondo de una negacion absoluta, y desde él lanzar como Satanás el grito de rebeldía, y decir claro a Dios y al mundo: No, no soy católico?

Si me decido por lo primero, el riguroso encadenamiento de la lógica, ayudando la gracia, me llevará de consecuencia en consecuencia hasta la sumision más completa de mi razon a la autoridad de la Iglesia en todo hasta en lo más pequeño, y seré hombre de fé. Y juntamente el claro conocimiento de mis deberes me llevará a la absoluta sumision de la voluntad, al total rendimiento del corazón a Dios, y no solo creeré, sino que obedeceré y amaré, y seré, no solo hombre de fé, sino tambien hombre de devocion y de piedad. Y cuando a este punto haya llegado, cuando tenga mi inteligencia sujeta a la fé, y mi voluntad a la ley, y mi corazón al amor de Dios, seré a los ojos del mundo un neo, un fanático, un beato; y a los ojos de Dios y de la razon un hombre formal que profesa lo que dice, y practica y ama lo que profesa.

Si me decido por lo segundo, si reniego del Catolicismo, me coloco por precision, en una pendiente, en la cual no puedo detenerme hasta llegar al último abismo. Si dejo de ser católico, no será para hacerme judío, ó turco, ó protestante. Ninguna de esas falsas religiones puede sostener durante un cuarto de hora de examen serio de un hombre despreocupado. He de contentarme, pues, con ser deista, es decir, con creer en Dios, pero sin admitir modo alguno positivo de darle culto. Ahora bien. Yo, que no he reconocido a Dios en la grandeza y magestad de los dogmas cristianos, ¿Me sentiré bastante movido a honrarle y venerarle por el solo estímulo de la naturaleza? Mi vago deismo ¿no será más bien un ateísmo práctico, sobre todo en los momentos en que la fuerza de la pasion, no sujeta por freno alguno, anuble mi razon y me ensordezca con sus

feroces rugidos? Irremisiblemente he de parar, pues, en ateo, á lo menos en la práctica. ¿Y me siento con valor para dar este último paso?

Hé aquí que me encuentro con una colina elevada que se me convida á subir: O de lo contrario con un precipicio horrendo al que se me fuerza á descender. Ni un minuto más puedo detenerme entre términos tan opuestos. O subir á la cumbre y gozar desde allí las hermosas perspectivas, la serenidad del alma, el puro cielo que rodea á los creyentes, ó bajar al hondo abismo y sepultarme allí en la confusión de ideas, en la negrura del remordimiento, en la aterradora noche de los descreídos. O al cielo de la fé, ó al infierno de la negación absoluta. O creer de veras, ó de veras renegar. O ángel de luz, ó ángel caído. O devoto, ó ateo. ¿Quién se atrevería á dudar un momento en la elección?

LA VERDAD.

SANTANDER 17 DE FEBRERO 1883.

LA TRANSIGENCIA, MÁSCARA DEL EGOISMO.

Bajo este título publica nuestro querido colega *El Correo Catalán*, un precioso artículo, que trascribimos, seguros de que nuestros lectores verán con gusto las apreciaciones que Mantu hace acerca de la actual situación de Francia.

Dice así: «El Senado francés después de haber desechado el proyecto de ley en que se decretaba la *proscripción* de los príncipes, adopta el proyecto de Waddington que castiga con el *destierro* á cuantos hagan manifestación contra el Estado.

¿Por qué obra así la Cámara alta de la república francesa? ¿Es nueva en ella esta absurda conducta de contempción y de intransigencia?

No; no es nueva, por el contrario, es su táctica la de todos los hombres de la escuela liberal que blasona de conservadora, aquella que obedece pura y exclusivamente al afán de poner en práctica lo de «amarse á sí mismo sobre todas las cosas y al prójimo... contra una esquina!»

¡Ah! ¿Cuántos daños está produciendo en el mundo ese sistema de los pseudo-conservadores de todos los países! Pero concretemos la cuestión á Francia, campo en donde desarrollaremos nuestro tema.

El Senado francés resistió á la exigencia de la Cámara por la misma razón que había resistido en la época de la expulsión de las congregaciones, á los proyectos de los anticlericales: por miedo á que entrando en el camino de la arbitrariedad declarada le llegara á él el turno para desempeñar el papel de víctima. Temió que después de sacrificadas las congregaciones se le sacrificase á él, y por esto resistió. Pero explicada la cosa, dada al asunto la forma legal, no tuvo inconveniente en aprobar el decreto que expulsaba de su país, con otras congregaciones, á los hijos de San Ignacio, que tan alto sostenían el pabellón del saber y de la virtud. Al fin y al cabo, ningún afecto sentía el Senado hacia los jesuitas; formado en su mayoría de gentes que quieren pasar plaza de ilustrados, de sabios, de académicos, más bien les hacía sombra la Compañía de Jesús, y de consiguiente la expulsión era para ellos más un beneficio que una mala obra.

De esta suerte pudieron blasonar de transigentes los que solo habían sido egoistas,

puieron decir los peores enemigos de la religión que nada habían hecho contra ella, que la habían defendido cuanto era posible defenderla, que solo habían transigido «por no exasperar á los radicales»; pudieron jactarse, en fin, de «haber salvado á la Iglesia por medio de una resistencia prudente y mesurada.»

¿Comprenden ahora nuestros lectores cuánta perdicia encierra esa táctica de la escuela que se quiere llamar conservadora y cuyo único móvil es el más solapado egoismo?

Pues en el asunto de los príncipes ha hecho el Senado, á fuer de buen maestro en el arte conservador-liberal, exactamente la misma maniobra que en el de las congregaciones hiciera.

¿De que le habrá aprovechado su solapado egoismo en el caso de prevalecer este criterio en el cual no podemos menos de reconocer una lógica incontrovertible? De bien poca cosa por cierto; la sociedad se desliza por la pendiente revolucionaria en que la han dejado entrar las concupiscencias y egoismos de esos conservadores tan llenos de prudencia como faltos de abnegación, y es inútil su empeño en hacer que caminen más despacio hacia el abismo, abismo, pues en él debe precipitarse si un grande esfuerzo, no de egoistas sino de mártires, no logra hacerla virar dirigiendo su proa al ideal de la religión, rumbo del que no hubiera debido desviarse.

Quien en malos pasos anda, malos polvos levanta; la transigencia del moderantismo es el fuelle que aviva la tea candente de la revolución.

Ya la célebre oradora socialista dijo con la gravedad, con la franqueza, con la nitidez que la caracteriza: «Los verdaderos enemigos del pueblo no son los clericales, son los capitalistas, los amos, los políticos que le espantan á mansalva»; pero otro socialista acaba de hacer, aun con mayor claridad, la división entre explotadores y explotados entre hombres dignos de vivir en el siglo de las luces y honores condenados como enemigos de la libertad y del progreso; esa socialista, que se llama Raoult, exclamaba el viernes último en un *meeting* cerca de París: «Formemos un tribunal y digamos á cada uno: *Mostrad las manos*; y á todos aquellos que no las tengan callosas les condenaremos á muerte!»

En su resistencia ha querido: primero, mostrar su desprecio al ministerio que como conjunto y como individualidades considera muy por debajo de él—lo cual es cierto, pues en el Senado las hay de mucho mérito, aunque de esa bondad; y segundo, evitar que concluida la materia de discusión se planteara el tan temible asunto de la supresión de la Cámara alta.

Realmente, no tiene nada de extraño que á la encofetada asamblea se le resista el verse juguete de nulidades como Floquet *fac totum* en el asunto de la expulsión de los príncipes, como Deves, el *gran* ministro de justicia, ó por fin, como el *incomensurable* Thibaudin, actual ministro de la Guerra, por no hallarse otro general que se preste á ser el desorganizador del ejército y el infractor de la disciplina, empleos ambos que cuadran á maravilla con su *heródica* fuga de los depósitos de guerra alemanes después de haber dado palabra de permanecer allí mientras durara la guerra en que había sido hecho prisionero. Dijéronse los senadores, obedeciendo á su egoismo, que luchando contra este ministerio podrían hacer creer al radicalismo que aun tenía fuerzas para rebatir sus embates. ¿Lo han probado?

En cuanto á lo segundo, ha tenido el Senado aun peor suerte; de todas partes le amenazan, el clamoreo es general entre los

republicanos franceses que, según dice un órgano radical, no pueden comprender cómo «se permite tanta insolencia una asamblea que tiempo há debiera haber sido esencialmente modificada, haciéndola hija legítima del sufragio universal, ó suprimida con los últimos restos de una organización aristocrática que desapareció de la Francia para no volver jamás.»

Los senadores saben perfectamente que en este tribunal no podrían presentar manos callosas; todos ellos pertenecen por lo menos á la burguesía, todos son enemigos del pueblo... aunque muchos de ellos hayan explotado sus más bajas pasiones para elevarse al sillón senatorial, hasta el que jamás se hubieran elevado por el solo impulso de su escaso mérito y de sus pocas cualidades morales.

Hé aquí para qué sirve esa tan cacareada transigencia de las clases mal llamadas conservadoras; hé aquí la obra del egoismo personificado de que se hallan poseídas, de ese egoismo que hasta les hace salir algunas veces en defensa de los intereses de la religión y de la sociedad, porque en ellos ven una valla que impide á los desheredados llegar hasta su hacienda; hé aquí la obra de esos que, viéndose sin vigor para sostener contra la revolución una lucha franca y caballerosa, se prestan á ser liberales como el siglo, pero que, temiendo el desbordamiento de este y apeteciendo el apoyo inquebrantable de la Iglesia, se hacen llamar católicos como sus antepasados, acusando á los verdaderos amantes de la religión de ser para ella un estorbo, una rémora, una cortapisa que la priva de ponerse al nivel del siglo. Si, esos egoistas con máscara de transigentes, quisieran que los defensores de la justicia se convirtieran en defensores de su hacienda y de su seguridad, mas no lo lograrán; vemos demasiado en ellos el espíritu revolucionario manifestado en todos sus actos.

El Senado, compuesto en su mayoría de hombres afiliados á la escuela que impera hoy en la Academia francesa, escuela racionalista, panteísta y ecléctica, cimentada en lo que sirve de encabezamiento á este artículo, permite hoy una nueva iniquidad, del mismo modo que permitió la expulsión de las congregaciones, y permitirá cuantas arbitrariedades se intenten, mientras no le toquen directamente á él, mientras no atenten á su entidad ó á la de sus individualidades. Pero cuando este caso llegue, será impotente para resistir y caerá víctima de su ceguera y de su falso sistema; de él ha dicho un escritor: «El filósofo racionalista, rico y feliz, tranquilamente retirado en su bufete, cree hacer bambolear al cielo con sus sistemas, sin ver que los argumentos que contra él arroja vuelven á caer al momento para pulverizar hasta su derecho de poseer la silla en que está sentado y la pluma misma con que escribe sus orgullosos conceptos», derecho que le disputarán los discípulos de Luisa Michel y contra quienes el periódico que más afinidad tiene con el Senado, lanza el siguiente grito de alarma: «Más que nunca después de los incidentes de las tres últimas semanas y de los del día 9 de Febrero, pide al país que esto acabe: es necesario llegar al término, hoy mismo si es posible, y preparar el advenimiento del gobierno firme que tan justamente pedía Mr. Allou, mostrándose á su vez firme y resuelto, firme en la resistencia á una ley como la votada por la Cámara, resuelto en la decisión de no dejar á los violentos y á los locos la dirección de los negocios públicos.

Ese final en que el redactor del *Journal des Debats* muestra haber perdido la paciencia nos parece que es lo mismo que dar coces contra el aguijón, porque de nada le

han de aprovechar al Senado esas bravatas de absurda intransigencia, después de sus sistemáticas debilidades.

No hay que darle vueltas, la Francia puesta en manos de la revolución por el moderantismo que egoístamente transige, acabará por cebarse en él, probando una vez más la justicia de Dios, y que cada uno es artífice de su ventura.»

E. R. T.

Noticias generales

De *La Correspondencia de España*:

«Se aproxima el día del Consistorio, en el cual el Papa impondrá el capelo cardenalicio á los nuevos príncipes de la Iglesia Bianchi y Czacki, aun cuando, como ya nos dijo nuestro corresponsal, quedarán aplazados hasta San Pedro los nombramientos de los futuros cardenales. Leon XIII pronunciará en este Consistorio una notable alocución en que se facilitará por la reconciliación entre la Santa Sede y el imperio ruso.»

De *El Diario Español*:

«Ayer corrió el rumor de que se prepara una combinación de altos cargos diplomáticos, basada en la salida del señor duque de Fernan-Núñez de la embajada de París. Según una versión, el señor duque será sustituido por el señor marqués de la Vega de Armijo, entrando en el ministerio de Estado el señor marqués de Sardoal ó el señor duque de Tetuan, candidato del señor general Martínez Campos. Según otra versión, el ministerio de Estado no figuraría en la combinación y el señor duque de Tetuan iría á París ó á Roma.»

Sección Extranjera.

Estado interior de París

La noticia importante del día es la entrevista verificada esta mañana de los delegados del comercio y de la industria de Francia con el presidente de la república.

Expusieron aquellos la triste situación por que atraviesan los intereses materiales de Francia, entregando al señor Grevy una exposición en la cual llaman su atención sobre los perjuicios inmensos que ocasionan las frecuentes crisis ministeriales.

El presidente contestó que nadie deplora más que él la situación difícil de los negocios, y que tratará, por todos los medios posibles, de mejorar el comercio y la industria.

El número de las firmas de la exposición representa una cifra de negocios de 200 millones de francos, y se esperan muchas más adhesiones de provincias.

DESPACHOS TELEGRAFICOS

Nueva-York 14.

Han ocurrido nuevas y terribles inundaciones en varios puntos de los Estados-Unidos. Los barrios bajos de Louisville están ahogados.

En dicha ciudad han perecido 30 personas, sorprendidas por la repentina crecida del río. La estación del ferro-carril de Cincinnati ha sido destruida por la inundación, ahogándose unas cincuenta personas.

Paris 14.

El Sr. Freycinet ha celebrado su anunciada entrevista con el presidente de la república. Este no ha hecho más que consultarle acerca de la situación política.

Ningun ofrecimiento, ni directa ni indirectamente, le ha hecho, y por lo tanto, caen por su base los rumores que han circulado acerca de la negativa ó aceptación de dicho señor de formar gabinete.

El Sr. Freycinet ha expuesto francamente su opinión sobre la crisis actual.

En breve serán consultados los presidentes de ambas Cámaras.

El ministerio, aunque dimisionario, conservará durante algunos días el ejercicio de sus funciones.

La noticia importante del día es la entrevista verificada esta mañana de los delegados del comercio y de la industria de Francia con el presidente de la república.

Paris 14.

La Comisión de la Cámara de diputados encargada de emitir dictámen acerca del proyecto de ley votado por el Senado modificando el de la Cámara, lo ha desechado por unanimidad y sin debate.

Después ha desechado por seis votos contra cinco la proposición Barbey por parecerle poco radical.

Luego aprobó la primera proposición Floquet, que era la más represiva de todas, nombrando ponente al señor Marcon.

El conflicto entre ambas Cámaras toma, pues, mayores proporciones.

Gacetillas

Se hallan vacantes en esta provincia y deben proveerse por traslación, la plaza de auxiliar de las escuelas públicas de niños de Castro-Urdiales, dotada con 638'75 pesetas anuales; las elementales completas de Vega de Liébana y Villanueva de Nía dotada con 625 pesetas anuales casa y retribuciones; las incompletas de Tagle y Villasuso de Cieza, con 500 pesetas, id. id. y la incompleta de Rozas, con 250 id. id.

Y de niñas, la elemental completa de Barreyo, con 416 pesetas, casa y retribuciones.

La diputación provincial ha fijado los sueldos que deberán disfrutar el cajero y oficial de contabilidad de la Junta de instrucción pública, en 1.500 y 1.000 pesetas respectivamente.

La fianza del cajero será de 30.000 pesetas.

El jueves por la tarde se verificó en los claustros del edificio que ocupa la diputación el sorteo y saca para Ultramar de los mozos ingresados en la caja de recluta desde el día 12 del actual.

Por la alcaldía se anuncia hoy la provisión de una plaza de bombero, vacante por dimisión del que la desempeñaba, señalando á los aspirantes al cargo, el término de ocho días, para presentar sus solicitudes justificadas en el negociado correspondiente de la secretaría municipal.

Las operaciones de la quinta siguen practicándose con regularidad y exactitud, sin que haya ocurrido en ellas ningun retraso ni incidente desagradable.

Anoche á las ocho se ocupaba la diputación en discutir el presupuesto adicional que suponemos quedaria aprobado.

El resultado de las operaciones de reemplazo de 1883, verificadas por la comisión provincial hasta el 16 de Febrero inclusive, es el siguiente:

Ingresados definitivamente en caja...	203
Id. condicionalmente.....	12
Id. con recurso pendiente.....	40
Redimidos.....	22
Sustitutos ingresados en otras provincias.....	1
Total.....	278

Anoche á las seis y cuarto, frente á la administración de correos, el individuo Manuel Ruiz pegó una puñalada en la cadera derecha á Miguel Pumarejo, echándose á correr y siendo detenido en la plazuela de la Esperanza.

El agredido fué conducido á la casa de socorro del Sr. Marañon, donde se le hizo la primera cura por el médico Sr. Arnaiz, siendo conducido despues á su casa.

El agresor fué llevado al cuarto de prevención, desde donde se le trasladó á la cárcel á disposición del señor juez de primera instancia.

Ayer, efecto de no tener vallas las casas que se están tirando en la calle Alta, entraron en ellas unos niños, teniendo la desgracia de que pocos momentos despues de entrar cayeran del tejado algunos ladrillos que hicieron una pequeña herida en la cabeza á uno de ellos, de la cual fué curado en la botica del Sr. Marañon y conducido despues á su casa.

La fuente de Becedo se vé muy frecuentada en algunas horas del día y de la noche por gran número de mozos forasteros que vienen á ingresar en la caja de Recluta y molestan á las sirvientas que van allí á buscar agua, con sus cánticos y con sus palabras. Recomendamos aquel sitio el guardia municipal de punto.

La diputación provincial ha fijado en 2.000 reales la gratificación del Secretario de instrucción pública por su intervención en los pagos por atenciones de primera enseñanza y ha acordado igualmente elevar respetuosa exposición al Gobierno en solicitud de que se modifiquen las disposiciones vigentes en la materia.

Para redactar la exposición al Gobierno, de que hablamos en el párrafo precedente, han sido nombrados los Sres. Alvear, Cárcova, Obregon, Herran, Lauza y Aparicio.

El Sr. Somogi saldrá de Madrid hoy sábado en el tren espreso con propósito de encargarse del mando de la provincia tan pronto como llegue mañana domingo.

Boletín religioso

Santo de hoy.—San Julian de Capadocia.

San Julian era natural de Capadocia y estimado de los fieles por sus virtudes. Llegó á Cesarea de Palestina, y, habiendo oido hablar de los conflictos de los mártires acudió, al lugar de su suplicio, manifestando públicamente la veneración con que les miraba, besando y abrazando los cuerpos de los que habían sido animados con almas tan heroicas y felices. Presentado al gobernador Firmiliano y viéndole tan inflexible como los demás, mandó que fuese San Julian quemado vivo. Sufrió con gran resignación tan cruel tormento, dejando á sus verdugos llenos de espanto y confusión.

Santo de mañana.—San Simeon, obispo y mártir.

San Simeon fué hijo de Cleofas; obispo de Jerusalem y despues de Santiago. Peregrinó y predicó por diversas partes, convirtiendo muchas almas á la fe de Jesucristo. Acusado ante Atico Consular de cristiano, este le aconsejó dejase la fe de Cristo y obedeciese al emperador; mas, negándose á ello el santo, padeció con serenidad y constancia las duras penas que el juez le impuso. Finalmente le mandó colocar en una cruz, donde, á fuer de agudos dolores, murió, alabando siempre á Jesucristo. El glorioso martirio de Simeon tuvo efecto el 18 de Febrero del año 109.

Cultos.—En el Cristo y Consolación el piadoso ejercicio de adoración continúa al Santísimo Sacramento.

En Santa Lucía, San Francisco, Consolación y la Compañía, se reza el santo rosario al anocheecer, practicando en esta última sus piadosos ejercicios la confraternidad del Corazon de María.

La visita á la corte de María es hoy á Nuestra Señora del Socorro, en la iglesia de la Compañía, y mañana á Nuestra Señora del Rosario, en la misma iglesia.

El domingo, además de los cultos señalados para el sábado, se celebran en el convento de Religiosas Adoratrices ejercicios de desagravios, á las cinco de la tarde.

En San Francisco congregación de San Estanislao, á las diez; y en Consolación congregación de San Luis, á las once.

En el Cristo celebran congregación las Hijas de María, á las tres y media de la tarde, y en Santa Lucía las Hijas devotas de la Virgen. En la misma iglesia, á las seis de

la tarde, predicará el Rdo. P. Euardo García Frutos, de la Compañía de Jesús.

Sección comercial

Creemos de interés para el comercio publicar las diferencias entre los títulos falsos de 4 por 100 amortizable que se han descubierto en Barcelona y los legítimos; son las siguientes:

En los títulos buenos, la cruz que hay sobre la corona del escudo de armas de España, está tocando casi con el borde de la orla; en los falsos dista casi un centímetro.

En los falsos los cupones son más pequeños que en los legítimos y en consecuencia están más distantes de la matriz.

En los buenos el papel es más satinado y suave que en los falsos, que son de papel más grueso y más ordinario.

Por otra parte, en los de legítima procedencia se lee muy bien en trasparente y casi sin mirarlos al trasluz, estas palabras: «Deuda española, cuatro por ciento de interior;» en cambio en los falsos la filigrana es casi ininteligible á causa, quizá, de la peor calidad del papel.

En los buenos, donde dice: «Renta española,» está casi tocando á la matriz, y en los falsos á más distancia.

El color de los buenos es más suave; en los falsos es más subido en los de la serie E y más oscuro en los de la serie D; y por último, los falsos son algo más pequeños que los legítimos.

Valladolid 15 de Febrero.

En los almacenes generales de Castilla han entrado 400 fanegas de trigo que se pagaron de 50 á 50 1/2 rs. las 94 libras.

100 fanegas de centeno á 31 1/2 rs. las 90 libras.

La entrada de hoy en el Canal ha sido de unas 300 fanegas de trigo, pagándose á 49 1/2 rs. las 94 libras.

Tordesillas 13.

Los precios que han regido en el mercado de hoy han sido los siguientes:

Trigo á 50 reales fanega; centeno á 32; cebada á 31; algarrobas á 33; avena á 22; guisantes á 37.

Líquidos.—Aceite á 44 reales cántara; vino blanco á 17; id. tinto á 15; vinagre á 15.

Arévalo 13

El mercado muy concurrido, se habrán presentado unas cinco mil fanegas de trigo, cotizándose de 49 á 50 clases corrientes, lo superior para Madrid de 51 á 54; centeno de 30 á 31; cebada de 30 á 31; algarrobas de 32 á 33; observándose mucho retraimiento por parte de los compradores.

Amberes 13.

Trigos, negocios calmados, precios firmes. Centenos en calma.

Berlin 13.

Los precios de los cereales en el mercado de hoy son los siguientes:

Abril y Mayo, trigo 23'33; Mayo y Junio, 23'62; Junio y Julio, 21'00.—Febrero, centeno, 17'12; Abril y Mayo, 17'37; Mayo y Junio, 17'50.

Hamburgo 13.

En el mercado celebrado hoy en esta plaza han regido en los cereales los siguientes precios:

Abril y Mayo, trigo, 22'87; Mayo y Junio, 23'12; Junio y Julio, 23'37.—Abril y Mayo, centeno, 16'62; Mayo y Junio, 16'62; Junio y Julio, 16'75.

Paris 13.

Pocos pedidos y precios flojos, habiendo obtenido los siguientes:

Febrero, trigos, 26'50; Marzo, id. idem; Marzo y Abril, id. id.; 4 Marzo, 27, y 4 Mayo, 28.—Harinas, Febrero, 60; Marzo, idem, idem; Marzo y Abril, id. id.; 4 Marzo, 60'25, y 4 Mayo, 60'75.

Marsella 12.

Trigos, buen pedido y precios firmes. Ventas del día, 29.500 quintales disponibles.

Importaciones, 33.781 id. Salónica rojo nuevo, 100 kilos, á 20'50. Bombay añejo, núm. 5, 100 kilos, á 23'25. Polonia nuevo, á 24'50.

Londres 13.

Cargamentos flotantes; precios sostenidos; tiempo variable.

BOLSA.

MADRID 16 (4'30 tarde).

Deuda perpétua 4 por 100 interior..... 63'25
» amortizable 4 por 100. 77'25
Billetes hipotecarios de Cuba. 97'30

BARCELONA 16 (6'22 tarde).

Billetes Cuba. { Dinero..... 76'50
 { Papel..... 77

Movimiento de buques

DESPACHADOS

Quechemarin Villamil, 42 ts., c. Sierra, para Luarca con 37 bocoyes aguardiente, 35 fardos bacalao, 8 bocoyes azúcar, 19 pipas aceite, 27 sacos cacao, 46 cajas jabon, 37 bultos azúcar, 28 sacos café, 48 sacos arroz, 8 sacos garbanzos, 30 sacos harina, 10 sacos paja y otros efectos.

Patache San Francisco, 44 ts., c. Sierra, para Llanes con 552 sacos harina, 110 tablas pino, 42 barras hierro, 41 cajas licores, 3 sacos cacao, 2 id. café, 41 bultos azúcar, 3 pipas aguardiente, 8 cajas cerveza, 4 fardos bacalao, 16 bultos arroz, 7 pipas aceite, 11 cajas jabon, 6 sacos garbanzos y otros efectos.

TRASLADO

Una tienda de refino situada en punto céntrico, se cederá en condiciones ventajosas para el comprador, por no poder su dueño atenderla. En esta imprenta informarán. 3a1

SE VENDE

Una sillería, jardinera, y rinconeras, que tiene tres siglos y es propia para un elegante salon.

Compañía, 22, principal, derecha. n-a

LA REUNION

compañía anónima de seguros marítimos

Autorizada por decreto de 6 de Junio de 1859.

CAPITAL RESPONSABLE 24.000.000 RS.

Esta respetable Compañía ofrece por sí sola como máximums asegurables la suma de un millón de reales en buque de vela y dos millones en buque de vapor.

Las condiciones de sus pólizas son iguales á las conocidas generalmente en todas las plazas del mundo mercantil, y sus premios los mismos que rigen la contratación en las de mayor importancia.

Apoderado en esta plaza D. F. de Gargollo, Ribera, 11.

Novena del glorioso Patriarca San José.

Seguido del modo de rezar su Santa corona, á real cada una y 8 reales docena.

De venta en las principales librerías.

PAPELES PINTADOS

PARA DECORAR HABITACIONES.

Se venden en la droguería de D. Juan García, calle de Puerta la Sierra, esquina á la calle de la Paz.

RAMON GARRIGA

se ofrece al público para repartir esquelas de defunción, circulares, etc., etc., el cual se halla con listas para hacer los repartos.

En esta imprenta informarán.

SANTANDER

Imprenta Católica, Puente, núm. 16.

LA VERDAD

PERIÓDICO CATÓLICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precios de suscripción.

Santander, un mes	Pesetas	1 75
Id. tres meses	»	4 50
Resto de España, tres meses	»	5
Extranjero, seis meses	»	20
Antillas españolas, seis meses	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gaceta	Pesetas	0 25 línea.
Tercera plana	»	0 12 »
Cuarta plana	»	0 06 »
Comunicados	»	0 25 »
Papeletas de defunción	»	5

Dirigirse para suscripciones y anuncios al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, núm. 16.

NUEVA LUZ Y JUICIO VERDADERO

SOBRE

FELIPE II

POR EL PRESBITERO

D. JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA

Canónigo de la Santa Iglesia Primada de Toledo.

CON LICENCIA ECLESIASTICA.

Esta obra es el estudio más acabado que hasta hoy se ha hecho de Felipe II, con vista todas las obras escritas y de todos los documentos descubiertos. Un tomo en 4.º de 628 páginas, de esmerada impresion y un retrato de Felipe II, se halla de venta al precio de 20 reales en la Librería Católica, Puente, 16.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APOVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

P. Pedro de Vivadeneira,

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 13 en pasta, en las principales librerías.

LA CENTRAL

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1863.

Capital social: 10.000.000 de francos.

Esta Compañía tiene reaseguradas en su totalidad desde 1.º de Octubre de 1882 todas sus pólizas en curso en España, así como todas aquellas que suscribe ulteriormente por

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

fundada en 1828.

Capital social	francos	10.000.000
Reservas en 31 de Diciembre de 1881	»	5.056.000
Primas á cobrar en id. id.	»	37.427.271'65

Total de ganancias

francos 52.477.271'65

Capitales garantidos en 31 de Diciembre de 1881.

Francos	43.536.217'405
---------------	----------------

Siniestros pagados en el solo ejercicio de 1881.

Francos	5.750.514'01
---------------	--------------

SUCURSAL ESPAÑOLA: Ancha, número 54, piso principal, Barcelona.

Representante de las Compañías en la provincia de Santander, D. Enrique Azcúe García, San Francisco, 17.

EJERCICIO DE PERFECCION

Y

VIRTUDES CRISTIANAS

SU AUTOR,

EL VENERABLE PADRE ALONSO RODRIGUEZ,

DE LA COMPAÑIA DE JESUS,

DIVIDIDO EN TRES PARTES.

Esta notable obra, precedida de una reseña biográfica de su venerable autor, se halla de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16, al precio de 33 reales. Consta de tres tomos en 8.º; pasta entera.

MEDITACIONES ESPIRITUALES

DEL

V. P. LUIS DE LA PUENTE,

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Esta obra, que consta de tres tomos en 8.º, perfectamente empastados, se vende á 30 reales en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

LIOS PROTESTANTES

NOTICIAS

VERDES, COLORADAS, ESCANDALOSAS, VERDADERAS,

DE VARIAS CAPILLAS PROTESTANTES EN ESPAÑA,

DE SUS PASTORES, MISIONEROS Y FELIGRESES,

por

RAMON BON RODRIGUEZ,

EX-PASTOR PROTESTANTE.

Con licencia de la autoridad eclesiástica.

Se vende al precio de 7 reales en la Librería Católica, Puente, 16.

IMPRENTA CATÓLICA.

CALLE DEL PUENTE, NÚMERO 16.

Santander.

Provista esta imprenta de un completo material, se encarga de hacer con prontitud, esmero y economía cuantos trabajos le encomienden.

Recibos talonarios.

Esquelas de defuncion.

Tarjetas.

Impresion de libros.

Carteles, etc., etc.

Para los encargos, dirigirse á la administracion, calle del Puente núm. 16.

EL MUNDO

COMPANIA ANÓNIMA

DE seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por Real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTIAS.

Capital social	ptas.	20.000.000
Reservas	»	3.463.063'14
Primas	»	18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion 20.053.893'74 pesetas. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros.

Banquero de la Compañía: El Crédito Lionés. El Director particular.—F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.

SOCIEDAD GENERAL

DE PIEDRAS DE MOLINO

de la Ferté Sous Jouarre.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.